
教案：扩张 
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命题 1：存在 {0}− 到 上的连续映射 f ，它不能扩张到 上。 

证：作 : {0}f − → 如下：
1x
x
，显然它不能扩张到 上。 

命题 2：设 X 满足 4T 公理，A是 X 的闭子集，则连续映射 : nf A E→

可扩张到 X 上。 
证：把 nE 看作 1 1 1

n

E E E× × × ，记 1( ) ( ( ), , ( ))nf x f x f x= ，将每个 if

扩张到 1:if X E→ ，定义 : nf X E→ 为 1( ) ( ( ), , ( ))nf x f x f x= ，则 f 是 f

的扩张。 
命题 3：拓扑空间Y的子集B称为Y的一个收缩核，如果存在连续映

射 :r Y B→ ，使得 , ( )x B r x x∀ ∈ = ；称 r为Y到B的一个收缩映射。设D是

nE 的收缩核，X 满足 4T 公理，A是 X 的闭子集。证明连续映射 :f A D→

可扩张到 X 上。 

证：设 : ni D E→ 是包含映射，则 1r i = ， f r i f= 。 : ni f A E→

可扩张为 : nf X E→ ，故 r f 是 f 的扩张。 

命题 4：设
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= ∈ =∑ （ n维球面），X 满足 4T

公理。证明从 X 的闭集 A到 nS 的连续映射可以扩张到 A的一个开邻域上。 

证：设 1: n ni S E +→ 是包含映射，将 i f 扩张为 1: ng X E +→ ，记

1 1( \{0})nU g E− += ，则U 是 A的开邻域，且 ( | ) : n
Ur g U S→ 是 f 的扩张。 


